
Af Palle Aarøe

- I fodbold-verdenen tager man en kamp af gangen og foku-
serer på den. I Pensionskassen tager vi et år af gangen og 
fokuserer på vores egen kasse. 

Sådan sluttede bestyrelsesformand, apoteker Jesper Gulev 
Larsen sin beretning på den ordinære generalforsamling i 
Pensionskassen for Apotekere og Farmaceuter i København 
den 22. april.

Han kunne se tilbage på et rimeligt godt 2009 præget af 
fremgang og forbilledligt hold-sammenspil. Resultatet blev et 
overskud på 17 mio. kr. og et investeringsresultat på 63 mio. 
kr. efter skat, svarende til en forrentning på 9,4 pct.

Dermed er de midler, som blev ”lånt” af  medlemmerne sidste 
år til dækning af underskuddet i 2008, nu tilbagebetalt.

Jesper Gulev Larsen hæftede sig især ved den betydning, som 
Pensionskassens valgte investeringsstrategi har haft på det 

slingrekurs.

- Vi accepterer, at markederne svinger og arbejder derfor ud 
fra et langsigtet koncept. I vore øjne gælder det om at holde 
fast i den valgte strategi – både når stormen raser, og når 
der blæser mildere vinde. Ved at sprede sin risiko, fokusere 
på resultaterne på den lange bane og holde følelserne uden 
for, når man investerer, opnår man de bedste resultater i den 
sidste ende, sagde bestyrelsesformanden og fremhævede, at 
2009-regnskabets balance er 100 mio. kr. større end i 2008, 
nemlig 872,5 mio. kr.
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2008-tabene hentet hjem igen
En fokuseret investeringsstrategi medvirkede til stærkt investerings-
resultat på 9,4 pct. for 2009.

Bestyrelsesformand, apoteker Jesper Gulev Larsen: - Det er næsten uhørt, at en pensionskasse med under 2.000 medlemmer har hele 7 forskel-
lige pensionsordninger at administrere.
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- Men der skal dog ikke herske tvivl om, 
at der kan blive behov for en større kon-
solidering, når EU’s nye egenkapitalkrav 
kommer.

Kontorenten er for 2010 ligesom i 2009 
fastsat til 3 pct., hvilket samtidig betyder, 
at pensionstilsagnet og pensionerne i det 
hele taget i 2011 lige som i år vil falde 
en smule, fordi pensionsoversigterne er 
beregnet ud fra en kontorente på 4½ pct.

Nye EU-krav i støbeskeen
I forbindelse med, at Pensionskassen 
for Værkstedsfunktionærer i Jernet, 
PVJ, med udgangen af 2010 udtræder 
af administrationssamarbejdet i Med-
lemsPension – og der derved blive færre 
til at dele fællesomkostningerne – har 
Pensionskassen været nødt til at se på 
omkostningsniveauet, og om tingene kan 
gøres på andre måder.

Bestyrelsen er derfor inde i overvejelser, 
om samarbejdet med Pensionskassen 
for Farmakonomer skal fortsætte, eller 
om medlemmernes pensionsordning 
fremover skal administreres på en anden 
måde. F.eks. om administrationen kunne 
overdrages til et forsikringsselskab, at 
man fusionerede ind i en anden pensi-

onskasse – eller at man fortsætter i det 
nuværende regi.

- Bestyrelsen føler sig som altid forplig-
tet til at undersøge, om vi kan få noget 
bedre ud af andre løsningsmodeller, 
sagde Jesper Gulev Larsen og fortsatte:

- Bestyrelsen er samtidig bevidst om, at 
omkostninger ikke er det eneste område, 
der skal ses på, fordi investeringsafka-
stet i sidste ende altid vil være afgørende 
for en pensions størrelse.

- Desuden vil vi også undersøge, om vi 
kan reducere i nogle af de nuværende 
pensionsordninger, for det er næsten 
uhørt, at en pensionskasse med under 
2.000 medlemmer har hele 7 forskellige 
pensionsordninger at administrere. Til 
sammenligning har farmakonomerne kun 
én ordning.

- Under alle omstændigheder skal 
Pensionskassens fremtidige struktur 
diskuteres blandt medlemmerne, fastslog 
bestyrelsesformanden.

-
tede Pensionskassen i midten af april 
fra Amaliegade i København K. til Dirch 

Passers Allé på Frederiksberg, hvor hus-
lejen er billigere, og hvor også BankPen-

Det er så meningen, at Pensionskas-
sen i samarbejde med BankPension 
og forhåbentligt andre, der kommer til i 
det moderne kontorhus, vil kunne løse 
en række af de fremtidige udfordringer, 
pensionsbranchen står over for.

EU arbejder med nye regler for pensi-
onskasser. Disse vil dels kræve større 
egenkapital og dels, at pensionskas-
serne får en egentlig compliencefunktion 
samt intern revision. De to sidstnævnte 
funktioner er relativt omkostningstunge, 

-
lig kunne løses i fællesskab.

- Omkostninger skal holdes i ro, lovgiv-
ning kræver mere kontrol, administrati-
onsfællesskabet skal have medarbejde-
re, der kun tager sig af forretningsgange, 
og vi skal have intern revisor.

- Mere kontrol er på vej. Men mange af 
os har jo rødder i apoteksbranchen, og vi 
er vant til at møde udfordringer,
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Positivt regnskab for 2009
Et efter forholdene godt 2009-regnskab medvirker til at konsolidere 
Pensionskassen

Et positivt regnskabsteknisk resultat på 
17,1 mio. kr. og et investeringsresultat 
på 63 mio. kr. efter skat er to afgørende 
tal, som i høj grad medvirker til at konso-
lidere Pensionskassen.

Så direktør Peter Bache Vognbjerg var 
da heller ikke helt utilfreds med situatio-
nen, da han gennemgik regnskabet for 
2009 på den ordinære generalforsam-
ling.

Han kunne sammen med de øvrige 
fremmødte også glæde sig over den 
branchesammenligning, som Berlingske 
Tidende havde bragt for nylig og som 
viste, at Pensionskassen for Apotekere 
og Farmaceuter indtog 6.-pladsen i en 
sammenligning med 30 andre pensions-
selskaber af det gennemsnitlige afkast 
i ti-års perioden 2000-2009 (se note 
andetsteds).

Det gode økonomiske resultat for 2009 

betyder, at egenkapitalen nu udgør små 
83 mio. kr. mod små 66 mio. i 2008.

Medlemsbidragene voksede i 2009 med 
5 mio. kr. i forhold til 2008 til i alt 58,9 
mio. kr., mens posten kursreguleringer 
godt hjulpet på vej af den generelle 
økonomiske udvikling udviste et plus på 
godt 62 mio. kr. mod et markant minus i 
2008 på næsten 82. mio. kr.

Brutto-investeringsafkastet blev næsten 
74 mio. kr. mod minus godt 68 mio. året 
før, og de samlede indtægter i 2009 blev 
132,5 mio. kr. mod minus 14,5 mio. i 
2008.

På udgiftssiden var der et meget lille fald 
i administration på 24.000 kr. til 2,3 mio., 
mens pensionsydelserne næsten ramte 
samme niveau som i 2008, nemlig 21,8 
mio. kr.

Resultatet før fordeling blev 97,7 mio. kr. 

som fratrukket hensættelser til pension 
og bonus på 80,6 mio. kr. giver årsresul-
tatet 17,1 mio. på plussiden.

Omkostninger pr. medlem udgør 1.290 
kr., og Pensionskassens gæld er knap 3 
mio. kr.

De samlede aktiver udgør 872,5 mio. kr., 
hvoraf de 835 mio. er placeret i investe-
ringsforeninger og hvoraf alene aktiean-
delen udgør de 22 pct. 

På passivsiden faldt de garanterede 
ydelser fra 380 til godt 331 mio. kr. 
Fremtidige medlemsbidrag (bonuspoten-
tiale) steg fra 224 til 295 mio. og beløbet 
til hvilende medlemmer steg fra 100 til 
godt 161 mio. kr.

Som bestyrelsesformand Jesper Gulev 
Larsen også nævnte i sin beretning, kom 
regnskabet ud med en balance på 872,5 
mio. kr. – 100 mio. kr. større end i 2008.

Pensionskassen.
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Under dagsordenspunktet eventuelt blev 
der spurgt til, om den årlige pensions-
oversigt også fremover kunne blive 
sendt ud til medlemmerne inden gene-
ralforsamlingen.
Ansvarshavende aktuar Steen Ragn 
kunne oplyse, at pensionsoversigterne 
i år var kommet lidt sent ud af forskel-
lige årsager,  dels p.g.a. medarbejderes 
sygeorlov og dels p.g.a. travlhed i forbin-

Frederiksberg.
Steen Ragn sagde videre, at det 
fremover er hensigten at sende pen-
sionsoversigterne ud i god tid før den 
ordinære generalforsamling.

København bliver også hjemsted for den 
ordinære generalforsamling i 2011.

Pensionskassens bestyrelse og admi-

opmuntring, da de i Berlingske Tidende 
for nylig kunne læse, at Pensionskas-
sen for Apotekere og Farmaceuter i en 
dugfrisk branchesammenligning blandt 
30 forskellige pensionsselskaber over 
gennemsnitligt afkast i perioden 2000-

blevet til 172,8 kr. med et gennemsnits 
afkast på 5,9 pct. i Pensionskassen for 
Apotekere og Farmaceuter.
ATP indtager førstepladsen med 188,6 
kr. og et afkast på 6,9 pct., mens Pen-
sam ligger i bunden som nr. 30 med 
126.9 kr. og et afkast på 2,6 pct.  Pensi-
onskassen for Farmakonomer placerer 
sig på 3. pladsen med 177,6 kr. og et 
gennemsnitsafkast på 6,3 pct.
Selvom branchesammenligninger skal 
tages med et vist forbehold for bl.a. 
medlemsskarens alderssammensæt-
ning, gennemsnitslevealder etc., vidner 
sammenligningen alligevel om, at 
Pensionskassen over tid har formået at 
tage nogle rette beslutninger på de rette 
tidspunkter.
Omkostninger pr. medlem udgør 1.290 
kr. og er en stigning på 30 kr. i forhold til 
2008. En del heraf udgør dog efterbe-
taling for udgifter fra 2008. Renset for 
dette ville omkostningerne pr. medlem 
være reduceret til 1.094 kr.
Til sammenligning er det tilsvarende 
omkostningstal for f. eks. PFA 1.340 kr. 
pr. medlem.

NoterPå generalforsamlingen blev der 
orienteret om udpegelser til Pensi-
onskassens bestyrelse.
Danmarks Apotekerforening har 
udpeget apoteker Per Wijngaard, 
og Pharmadanmark har udpeget 
direktør Arne Kurdahl.
De 2 foreninger har i fællesskab 
udpeget cand. merc. Bjarne Fabi-
enke.
Bestyrelsen består herefter af 
apoteker Jesper Gulev Larsen 
(formand), apoteker Ole Stjär-
nqvist, farmaceut Rikke Løvig 
Simonsen, direktør Arne Kurdahl 
(næstformand), cand. pharm. og 
kommunikationschef Steffen Bager, 
apoteker Per Wijngaard og cand. 
merc. Bjarne Fabienke.
KPMG blev genvalgt som revisor.
- Så selvom der er sket ændringer i 
måden, bestyrelsen vælges på, så 
fortsætter den siddende bestyrelse 
uændret, bemærkede bestyrelsens 
formand, apoteker Jesper Gulev 
Larsen.

Pensionskassen har været nødt til at se på omkostningsniveauet, og om tingene kan gøres på andre måder.
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